

房屋施工阶段工程造价控制与管理探析

贾鹏军

(江西应用科技学院,江西 南昌 330100)

摘要:本次研究以房屋工程为主题,选取与其施工阶段密切相关的成本控制作为对象,探讨房屋施工阶段工程造价控制与管理问题。具体论述中先从施工阶段工程造价与管理的作用及价值进行了简要说明,然后结合日常工作经验对其中存在的一些影响因素进行了初步分析,并以此为基础从提出几点较有针对性的控制与管理措施。

关键词:房屋施工;工程造价;控制;管理

近年来,随着城市现代化转型与建筑行业的规模化发展,房屋建筑领域也发生了一些明显的变化,从当前的生产建设经验观察,正在朝着智能化与生态化的方向转变,因而对于节能、环保的需求也在日益增长。科技化与绿色化虽然改善了房屋建筑设计与施工的方法与方向,同时也增加了房屋施工成本,所以为了更好的促进房屋建筑建设的健康发展,需要从施工阶段进行一些工程造价的控制与管理。下面结合此类需求对主题展开具体说明。

1 房屋建筑工程造价控制与管理概述

建筑工程造价控制与管理,是针对工程项目投入的资金进行控制与管理,通常划分为投资过程管理与施工过程管理。以现阶段的管理情况而言,在投资过程管理方面应用的新预算编制方案,能够使投资项目的每一笔支出与每一个项目进行真实对应;加上现阶段建筑工程生产制造环节的科学划分,能够在项目设计、项目材料、项目施工各个大的环节实现精准的预测,并实施定量计算。以房屋建筑为例,目前在投资过程管理中相对完善,但在施工过程管理方面,还有可以继续优化的控制。另一方面,现阶段房屋建筑工程已经在市场供需关系的调节下,投入资金总量转向了缩减状态,因而在可以进一步优化的施工阶段工程造价控制与管理中,实施一些有效措施,既可以应对现实情况,也能够提升房屋施工阶段的成本控制。

2 房屋施工阶段工程造价控制与管理问题

首先,从施工特点方面观察,房屋施工阶段始终处于一个动态化的过程,而当前的施工阶段工程造价控制与管理方案,往往采用“结果式管理方案”,因而在根本上不能与房屋施工阶段的工程造价控制与管理需求相一致。其次,现阶段的房屋施工材料控制越来越严格,招标过程的市场化运作,在很大程度上降低了材料成本支出;但是材料成本的控制与管理,除了以材料本身为对象之外,还包括材料的运输、材料的加工处理、材料的废料等,而在缺乏“动态化”的工程造价控制与管理前提下,无法使材料成本控制、技术成本控制、单位时间劳动效率控制等得到更具体的管理。最后,现场安全管理是预防性的风险成本控制与管理,现阶段影响现场安全管理的因素主要来自于监管严、人员流动性大。

3 房屋施工阶段工程造价控制与管理优化措施

根据以上分析,可以认识到,当前在房屋施工阶段进行工程造价控制与管理优化,需要从动态化的工程造价管理模式、指标化的工程造价控制、专业化的人力资源培训三个方面进行优化。下面具体说明:

3.1 实施动态化的工程造价管理模式

现有的房屋施工阶段工程造价控制与管理,已经实现了预算编制方面的标准化,能够使任何一个项目与支出相对应;缺点是未能将它作为施工阶段评估机制的具体指标加以运用;也就是说,虽然预算制度与评估机制中,会采用每个分段时期的财务报表内容进行审核,但没有在施工过程中,利用动态比较优势,只是在每一施工环节完成后进行审核。因而建议在现阶段,积极的进行施工环节中的“动态因素分析”,从成本浪费的角度,使技术质量控制转换为技术成本控制;使单位时间劳动效率转换为人工成本控制;使安全质量控制转换为安全成本控制。这样,就能够将影响施工阶段工程造价

控制与管理的变动因素,以可以计算的成本进行有效的分析,并在动态化的工程造价管理模式中,间接实施控制与管理。

3.2 引入指标化的工程造价控制措施

根据动态化管理模式,需要进行匹配的评估机制设置,这样才能使动态化的工程造价控制与管理具体化到每一个影响因素。结合当前的实际情况,建议在现阶段将施工阶段的财务报表内容,以指标化的形式,编入现有的评估机制之中,建立一个动态化的施工阶段工程造价管理机制;这样,就可以针对材料运输与材料加工处理,以及废料回收有一个更为系统的过程管理;也能够针对安全管理中的人力成本投入进行严格的“以岗设人”;并使利用技术质量控制,间接的实现技术成本控制;尤其是在单位时间的劳动效率方面,可以借助技术质量控制与工时成本的转换,将人工费用支出对应到每一个工种,进而在资源匹配的层面,充实管理方案。

3.3 采用专业化的人力资源培训方案

房屋施工阶段工程造价控制与管理离不开“技术质量控制”与“成本管理控制”,而面对专业化程度提高的标准,在施工管理人员与施工人员方面,需要采用专业化的人力资源培训方案,提升职业技能与专业知识水平,并在此基础为“过程管理+结果管理”的新型管理方案优化提供人力资源支持。这样,才能使工程款支付管理、施工现场签证管理、施工技术成本管理、审价与批价造价控制等在更为专业化的基础上,实施进一步优化,进而做到在每一个环节,实现详尽具体的控制与管理措施,真正实现“让每一分钱都用在刀刃上”的控制目标。

4 结束语

总之,住房需求是人的基本需求之一,而要使这一需求在市场经济环境中得到更好的满足,就需要在成本可控的范围之内,结合现代房屋建设的发展趋势,认真分析施工阶段的各项成本支出、各个施工环节的预算编制,以及每一个分项目与子项目中可能存在的额外支出。另一方面,运用科学的工程造价控制,实施系统化的管理方案,可以在效率提升的基础上间接实现房屋施工阶段的成本控制,因而建议增强施工管理与成本控制之间的关系研究。

参考文献

- [1]张鹏飞.防渗漏施工技术在房屋建筑施工中的运用[J].价值工程,2019,38(35):236-238.
- [2]王琳娜.房屋建筑现场施工技术和施工管理核心探究[J].建筑工程技术与设计,2020,15(6):1641.
- [3]黎司宇.房屋建筑施工管理中控制策略[J].建筑工程技术与设计,2020,2(6):1278.